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EXPOZIŢII (2009-2014) 

A. EXPOZIŢII INTERNAŢIONALE 

I. The Lost World of Old Europe. The Danube Valley 5,000-3,000 BC, expoz1ţ1e internaţională 

itinerantă 2009-2011: Institute for the Study ofthe Ancient World, New York, SUA (IO noiembrie 2009-25 
aprilie 2010), Ashmolean Museum, Oxford, Marea Britanie (20 mai-15 august 2010); Museum ofCycladic 
Art, Atena (7 octombrie 20 I 0--1 O ianuarie 2011) 
PARTICIPANŢI: Instititute for the Study of the Ancient World, New York (SUA)--coordonator, MNIR -
coordonator pentru România; Muzeul Naţional de Istorie şi Arheologie a Moldovei (Chişinău, Republica 
Moldova), Muzeul Regional de Istorie Vama (Bulgaria) 
CURATORI: Jennifer Chi, David Anthony (ISA W) - coordonator; Dragomir N. Popovici - curator, Cătălin 
Bem, Corina Borş, Cătălin Lazăr, Katia Moldoveanu, Crişan Muşeţeanu, Ioan Opriş, Mihaela Simion -
membri în colectivul expoziţional (MNIR) 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: de schimb a bunurilor de prestigiu existente în acea perioadă. În egală 
măsură studierea acestui spaţiu se constituie într-o lecţie admirabilă de istorie privind sistemele de organizare 
spaţială şi socială. Această expoziţie internaţională cu tematică arheologică a fost rezultatul unui ambiţios 
proiect cultural dezvoltat în parteneriat de peste 20 de muzee - din România, Bulgaria şi Republica Moldova 
- şi Institutul pentru Studiul Lumii Vechi, una dintre noile instituţii de referinţă din peisajul cultural 
newyorkez. Ea a adus în atenţie - în premieră în Statele Unite ale Americii - peste 250 de piese de valoare 
excepţională, cu o vechime de peste 6.000 de ani, din perioada marilor culturi neo-eneolitice, mărturii de 
prim rang ale celei dintâi civilizaţii a Vechii Europe. Structurată pe prezentarea câtorva teme cheie - figura 
umană în plastica neolitică, bunurile de prestigiu, case, gospodării şi comunităţi, arta ceremonială ceramică, 
simbolurile precursoare scrierii - expoziţia oferă ocazia publicului şi specialiştilor internaţionali să descopere 
evoluţia şi principalele artefacte caracteristice ale celor mai importante culturi neo-eneolitice dezvoltate în 
zona danubiano-carpatică (Vinea, Vădastra, Hamangia, Boian-Gumelniţa, Precucuteni-Cucuteni), rămase 
necunoscute - până astăzi - majorităţii istoricilor şi arheologilor americani dar nu numai. Evoluţia civilizaţiei 
neolitice este marcată de influentele originare din lumea sudică, balcano-mediteraneană şi marchează 

afirmarea unei sintezei culturale locale ce se extinde pe arii foarte mari, de peste 300.000 km2
, astfel 

conturându-se spre sud blocul cultural Boian-Gumelniţa şi spre nord cel Precucuteni-Cucuteni. În cazul 
fiecăreia dintre acestea, îndelungata evoluţie din punct de vedere cultural, dar şi unitatea formelor de 
manifestare spirituală stau mărturie a intensităţii şi eficienţei sistemelor de comunicare şi a relaţiilor de 
schimb a bunurilor de prestigiu existente în acea perioadă. În egală măsură studierea acestui spaţiu se 
constituie într-o lecţie admirabilă de istorie privind sistemele de organizare spaţială şi socială, dar şi 

mecanismul de formare a elitelor şi formele de manifestare ale acestora în legătură cu exploatarea 
zăcămintelor de aur, cupru şi sare şi prelucrarea acestor importante materii prime, deosebit de valoroase în 
acele timpuri. 
SCURTĂ DESCRIERE: Expoziţia a fost rezultatul unei fructuoase colaborări între Institute for the Study of the 
Ancient World (ISA W) al New York University şi MNIR, cu sprijinul Ministerului Culturii (la acea dată 
având denumirea de Ministerul Culturii, Cultelor şi Patrimoniului Naţional, aceştia fiind principalii 
organizatori ai acestui ambiţios proiect cultural româno-american. Expoziţia a prezentat - în premieră în 
SUA - 175 de piese arheologice de valoare excepţională, datând din perioada neo-eneolitică, din colecţiile a 
19 muzee româneşti. Organizarea acestei expoziţii a creat premisele unui excelent parteneriat între Institute 

for the Study of the Ancient World şi Muzeul Naţional de Istorie a României, rezultatele acestui demers 
putând fi direct apreciate de publicul şi specialiştii care au vizitat expoziţia. Organizarea acestei expoziţii se 
datorează, în egală măsură, Ministerul Culturii, care a susţinut constant şi a contribuit la buna desfăşurare a 
acestui important proiect cultural internaţional. Reuşita acestui important proiect cultural româno-american 
nu ar fi fost posibilă fără implicarea - deosebit de entuziastă şi generoasă - a Fundaţiei Leon Levy. Acest 
proiect cultural a beneficiat de o serie de programe publice şi evenimente artistice - derulate cu contribuţia 
ISA W şi Institutul Cultural Român din New York, respectiv a Institutul Cultural Român din Londra -, care 
au facilitat un dialog curatorial axat pe exponatele arheologice şi contextul cultural contemporan din ţările 
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partenere şi, în primul rând, din România. MNlR a fost coordonatorul echipei care a contribuit la realizarea 
acestei expoziţii, reunind specialişti din partea următoarelor muzee din ţară: CMJN, MJBB, MVP, IAI, MBT, 
MB, MDJ, MINAC, MJTA, MJT, MJIB, MO, Muzeul de Istorie din Roman, Complexul Muzeal Naţional 
„Moldova" (laşi), Muzeul Judeţean „Ştefan cel Mare" (Vaslui), Muzeul Banatului Montan (Reşiţa), Muzeul 
Judeţean de Istorie şi Artă (Zalău) şi Muzeul de Istorie Galaţi (Galaţi). Bunurile de patrimoniu selectate să 

facă parte din expoziţie au oferit publicului internaţional, dar nu numai lui, posibilitatea de a reflecta asupra 
uimitoarei „modernităţi" avani la lei/re a civilizaţiilor preistorice ce au existat în zona danubiano-carpatică în 
urmă cu mai bine de şapte milenii. Dintre toate acestea, civilizaţia Cucuteni se distinge drept o expresie 
aparte a artei şi spiritualităţii preistorice, acesteia adăugându-i-se desigur şi descoperirile aparţinând 

culturilor Boian, Gumelniţa, Hamangia, Vădastra sau Vinea, pentru a aminti numai câteva din numele de 
primă rezonanţă ale perioadei neo-eneolitice din zona Dunării de Jos. Căutând mereu să răspundă misiunii 

sale, Muzeul Naţional de Istorie a României a demonstrat, prin acest ultim major demers expoziţional 
internaţional derulat din 2009 şi până în prezent, că patrimoniul cultural naţional al României, valoroasele 
piese arheologice aflate în colecţiile muzeale româneşti sunt argumente majore pentru promovarea imaginii 
ţării noastre în străinătate, oferind un cadru concret pentru desfăşurarea unor prestigioase activităţi 

internaţionale de diplomaţie culturală. Astfel, expoziţia a fost itinerată - în perioada 20I0-2011 - în cadrul 
altor două prestigioase muzee europene, respectiv Ashmolean Museum (Oxford, Marea Britanie) şi Muzeul 
de Artă Cicladică (Atena, Grecia). Demersul expoziţional a fost completat prin publicarea unui impresionat 
catalog, apărut în condiţii grafice excelente la Princeton University Press, una dintre cele mai prestigioase 

edituri academice şi de artă din SUA. 
ADRESA WEB: http://www.nyu.edu/isaw/exhibitions/oldeurope/ 

II. Gli ori antichi delia Roman ia (Museo dei Fori Imperiali, Roma, Italia I 16 decembrie 20 I O - 3 aprilie 

2011) 
PARTICIPANŢI: Museo dei Fori Imperiali, Roma , MNIR, MNIT, MINAC, MCDR, MIT, CMJN, MNUAI, 
MJT 
CURATORI: Lucrezia Ungaro, Ernest Oberlander-Târnoveanu. 
Din echipa MNIR implicată în realizarea acestui eveniment expoziţional de anvergură au făcut parte şi 

membri ai Secţiei de Arheologie, respectiv Mihaela Simion (comisar general adjunct al expoziţiei), Christina 
Ştirbulescu (curator al expoziţiei), Corina Borş (curator al expoziţiei), Decebal Vleja (curier al expoziţiei), 
Ionuţ Bocan, Cătălina Neagu (membri în colectiv) 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: Rezultat al unui laborios şi ambiţios proiect, început încă din primăvara 

anului 2009, expoziţia „Gli ori antichi delia Romania. Prima e dopo Traiano" a fost rezultatul unei colaborări 
între Muzeul Naţional de Istorie a României şi Superintendenţa pentru Bunuri Culturale a Capitalei Roma, 
Muzeul Forurilor Imperiale şi Zetema progetto Cultura. Expoziţia a reunit 140 de piese semnificative din 

patrimoniul cultural naţional, cu valoare materială şi istorică excepţională, clasate în categoria „Tezaur" din 
colecţiile a opt muzeale româneşti. Acest important eveniment cultural a fost organizat în perioada 
decembrie 2010 - martie 2011, la Muzeul Forurilor Imperiale (Roma), una dintre instituţiile muzeale de 
referinţă din această ţară. Destinaţia acestei expoziţii nu a fost întâmplătoare, date fiind valenţele culturale şi 
turistice deosebite ale oraşului etern, dar şi numeroasele comunităţi de români ce trăiesc în această ţară, 
dorindu-se astfel deopotrivă promovarea valorilor de patrimoniu ale României în Italia, dar şi întărirea 

legăturilor de suflet între diaspora românească şi ţara de origine. 
Expoziţia a fost structurată într-o succesiune de teme generale vizând începuturile prelucrării metalelor 
preţioase şi a metalurgiei în spaţiul carpato-danubiano-pontic, arta orfevrăriei traco-getice şi apogeul său în 
perioada dacică clasică, arta metalelor preţioase în perioada Daciei Romane şi a epocii migraţiilor. Astfel 
cele 140 de piese remarcabile din metal preţios au fost prezentate în expoziţie înfăţişează aşadar o istorie pe 
scurt a civilizaţiilor protoistorice, clasice şi antice târzii ce au existat în urmă cu multe veacuri pe teritoriul 

actual al României. 

532 



EXPOZJŢJ/ (2009-2014) 

8. EXPOZIŢII INTERNAŢIONALE GĂZDUITE DE MUZEUL NAŢIONAL DE ISTORIE A ROMÂNIEI 

I. Comorile Chinei (expoziţie temporară, MNIR, Bucureşti I 30 aprilie-I august 2013) 
Expoziţia-eveniment „Comorile Chinei" a prezentat publicului din România obiecte provenind din celebrul 
sit arheologic de la Xi'an, unde a fost cercetat parţial ansamblul funerar al primului împărat al Chinei, printre 
care patru dintre faimoşii soldaţi de teracotă şi un cal, parte a inventarului funerar al împăratului Qin Shi 
Huang. Pe lângă aceste capodopere de o valoare excepţională, expoziţia a cuprins şi o serie de artefacte -
vase neolitice, vase din bronz, o serie de bunuri culturale legate de istoria Drumului Mătăsii şi artefacte 
referitoare la istoria modernă a Chinei. Prin intermediul acestei expoziţii, cei aproape 60.000 de vizitatori au 
avut ocazia să admire unele din comorile spectaculoase ale milenarei civilizaţii chineze, datând din zorii 
epocii neolitice până în perioada modernă, în timpul dinastiilor Ming şi Qing. 
În septembrie 2014, MNIR a fost distins cu premiul Comitetului Naţional Român ICOM în cadrul celei de-a 
15-a ediţii a concursului pentru Premiile Comitetului. Premiul a fost acordat comitetului de organizare a 
expoziţiei „Comorile Chinei", deschisă la MNIR, în perioada 30 aprilie - I august 2013, format din dr. 
Ernest Oberlănder-Târnoveanu, director general - comisar general al expoziţiei, dr. Radian-Romus 
Andreescu, cercetător - comisar general adjunct şi dr. Katia Moldoveanu, muzeograf - comisar general 

adjunct. 
Din echipa MNIR implicată în realizarea acestui eveniment expoziţional de anvergură au tăcut parte şi 

membri ai Secţiei de Arheologie, respectiv Corina Borş (secretariat general, redactor catalog) şi Cătălin 

Lazăr (logistică). 

C. EXPOZIŢII NAŢIONALE 

I. EXPOZIŢII NAŢIONALE ORGANIZATE 

a) Comorile timpului, expoziţie naţională temporară, MNIR, 23 martie - 30 aprilie 2009 
PARTICIPANŢI: MNUAI, UAB, MJT, CMIA, MVP, MJBB, MB, MJIB, MDJ, MNIT, MINAC, MO, MRPF, 
MIG, IAI, UAIC - Facultatea de Istorie I Centrul de Studii Arheo-istorice, CMJN, MBM, MJSM, MNCR, 
MNS, MNB, CMB, MOT, MBT, ICEM, ICEM, MJV, MJIAZ 
CURATORI: Dragomir Nicolae Popovici (MNIR), Florin Draşovean (Muzeul Banatului, Timişoara) 
COLECTIVUL PROIECTULUI EXPOZIŢIONAL: Secţia arheologie - Radian Andreescu, Cătălin Bem, Cătălin 
Lazăr; CNCP „Alexandra Bolomey" - Adrian Bălăşescu, Constantin Haită, Valentin Radu; arh. Virgil 
Apostol, Georgiana Ducman, Simona Movilă, Victoriţa Neagu - grafică şi amenajări muzeistice 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: (I) Prezentarea, pentru prima dată în România, a evoluţiei întregii epoci 
neolitice în spaţiul nord-dunărean; aceasta a avut în vedere sublinierea marilor procese precum neolitizarea, 
evoluţia societăţii, structura acesteia de-a lungul întregii epoci şi debutul indo-europenizării. (2) Introducerea 
în circuitul public a celor mai reprezentative obiecte aflate în colecţiile muzeelor, institutelor arheologice şi 
universităţilor din ţară. (3) Integrarea datelor privind caracteristicile cercetării arheologice. (4) Prezentarea 
celor mai proeminente personalităţi ce au avut rezultate remarcabile în cercetarea acestei epoci şi a celor mai 
importante instituţii muzeale ce deţin bunuri de patrimoniu excepţional referitor la perioada neolitică. 
SCURTĂ DESCRIERE A PROIECTULUI EXPOZIŢIONAL: Revenind în ţară, după ce fusese prezentată (sub 
denumirea Meister der Steinzeitkunst - Friihe Kulturen aus Rumănien) în Elveţia (Olten, 2008), unde s-a 
bucurat de un imens succes de public, expoziţia a fost reorganizată conform unui nou concept muzeistic şi 
mult îmbogăţită cu piese ce nu fuseseră expuse acolo. Astfel, pentru prima dată în România, a fost organizată 
o mare expoziţie ce a reunit cvasitotalitatea pieselor importante datând din această epocă, aflate în colecţiile 
muzeelor din ţară. Expoziţia şi-a propus să prezinte câteva mari teme privind evoluţia comunităţilor umane în 
această perioadă pe teritoriul României astfel încât să evidenţieze nivelul remarcabil al dezvoltării civilizaţiei 
umane în acest spaţiu, nord-dunărean. Au fost prezentate spaţiul social construit, aşezări şi necropole, 
fortificaţii, locuinţe şi morminte cu inventarul specific, evoluţia acestora, gestiunea resurselor şi modelele 
economice caracteristice - creşterea animalelor, cultivarea pământului, vânătoarea, pescuitul, culesul şi 

diversele meşteşuguri casnice. Alături de acestea, sintetic, a fost prezentat nivelul cunoştinţelor tehnice -
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pirotehnologia respectiv producerea ceramicii şi metalurgia cuprului şi a aurului. Un spaţiu deosebit a fost 
acordat vieţii spirituale care, pe fondul comun, neolitic, a creat forme remarcabile de manifestare a diferitelor 
comunităţi umane a diferitelor culturi arheologice aşa cum sunt ele cunoscute datorită cercetărilor efectuate 
timp de peste un veac şi jumătate. Astfel, s-a dorit evidenţierea forţei creatoare şi modalităţile caracteristice 
prin care marile teme ale spiritualităţii epocii au fost reprezentate de-a lungul a mai mult de două milenii. 
A vând în vedere că arhitectura acestei epoci a fost în principal una de lut şi lemn care a suferit iremediabil 
distrugeri datorate timpului şi oamenilor a fost subliniat faptul că preistoria, în cele mai multe din cazuri 
poate fi admirată şi cunoscută în principal în muzee, datorită muncii generaţiilor de arheologi, au fost incluse 
într-o secţiune separată scurte prezentări ale celor mai importante personalităţi care au studiat epoca şi au 
îmbogăţit astfel colecţiile cu piese extraordinare, nu de puţine ori unice. Alături de acestea au fost prezentate 
şi cele mai importante instituţii muzeale din România, ce deţin cele mai semnificative piese de patrimoniu 
pentru perioada neolitică. 

b) Misterul din spatele poveştii ... Sul/ana-Malu roşu (expoziţie foto-documentară, Palatele Brâncoveneşti de 
la Porţile Bucureştiului - Palatul Mogoşoaia I februarie - aprilie 2010) 
PARTICIPANŢI: MNIR, Palatele Brâncoveneşti de la Porţile Bucureştiului, Consiliul General al Municipiului 
Bucureşti, Asociaţia Română de Arheologie 
CURATORI: Ionela Radu, Cătălin Lazăr 
COLECTIV: Katia Moldoveanu, Vasile Opriş, Theodor Ignat 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: Expoziţie de fotografie care a prezentat viaţa de zi cu zi pe şantierul 
arheologic „Sultana-Malu Roşu". 
SCURTĂ DESCRIERE A PROIECTULUI EXPOZIŢIONAL: Expoziţia şi-a propus prezentarea către marele public prin 
intermediul imaginilor a faptelor „necunoscute", ce nu se regăsesc în cadrul expoziţiilor de arheologie 
clasice, mai precis timpul, munca şi pasiunile consumate de către acei oameni (arheologii) care fac posibilă 
aducerea la lumina a artefactelor şi a evenimentelor din trecut. 
PAGINA WEB: http://www.mnir.ro/index.php/misterul-din-spatele-povestii-sultana-malu-rosu/ 

c) Syria şi Dacia în antichitate (expoziţie foto-documentară, MNIR, Bucureşti I 20 aprilie - 22 mai 2011; 
Muzeul Civilizaţiei Dacice şi Romane, Deva) 
PARTICIPANŢI: MNIR, Ambasada Republicii Arabe Siriene la Bucureşti, MCDR 
CURATORI: Ovidiu Ţentea 
COLECTIV: Corina Borş, arh. Andrei Cîmpeanu, Alexandru Raţiu 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: ,,Syria şi Dacia în Antichitate" a constituit o expoziţie foto-documentară 
care propune ilustrarea celor mai importante monumente antice care poartă amprenta prezenţei comunităţilor 
antice siriene din Dacia Romană, respectiv a celor mai reprezentative monumente ale Palmyrei - ca de 
exemplu edificiile ce păstrează mărturii referitoare la unele personaje trăitoare în Dacia-, structuri care stau 
mărturie a acestei inedite istorii comune. 
SCURTĂ DESCRIERE A PROIECTULUI EXPOZIŢIONAL: Punctul de pornire a fost comparaţia vizuală dintre „patria 
mamă" Palmyra şi oraşele romane din Dacia unde au existat importante comunităţi siriene antice (Ulpia 
Traiana Sarmizegetusa, Tibiscum, Porolissum), un dialog cultural între cea mai estică provincie „europeană" 
şi cea mai estică provincie „orientală" a Romei. Începuturile acestei istorii comune se plasează în primele 
decenii ale secolului al Ii-lea p. Chr„ în vremea împăraţilor Traian şi Hadrian, fiind vorba de prima atestare a 
militarilor palmyreni în cadrul armatei romane, informaţie cuprinsă de diplomele militare descoperite în 
Dacia, datate în anii 120 şi 126 p. Chr. De cealaltă parte, două inscripţii descoperite la Palmyra onorează doi 
prefecţi ai palmyrenilor de la Porolissum. Asemenea menţiuni epigrafe arată că arcaşii staţionaţi în Dacia 
păstrau legătura cu zona de unde fuseseră recrutaţi, dar şi faptul că palmyrenii incluşi în structurile armatei 
romane îşi păstrau conducătorii militari proprii, având un statut aparte la nivelul Imperiului Roman. 
PAGINA WEB: http://www.mnir.ro/index.php/portfolio/expozitia-syria-si-dacia-in-antichitate 
PAGINA FACEBOOK: https://www.facebook.com/events/l 80409918678468; 
https://www.youtube.com/watch?v=GY17gmNEcbY#t=3 l l 
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d) lutul, Pânza, Culoarea (expoziţie de artă contemporană, MNIR I 23 iunie - 23 iulie 2011) 
PARTICIPANŢI: Universitatea Naţională de Arte Bucureşti, Facultatea de Arte Decorative şi Design, Catedra 
de Arte şi Design Textil, MNIR 
CURATORI: Daniela Frumuşanu (UNArte), Dragomir Popovici 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: Mult timp spaţiul muzeului de istorie a fost considerat drept unul ce nu 

putea avea decât sporadic contacte cu arta şi numai din perspectiva perioadelor revolute reflectate cel mult 
ilustrativ de către diversele manifestări artistice. Astfel, arta era inclusă, autoritar, într-un spaţiu secundar în 
care tocmai specificitatea sa era ignorată suveran, arbitrar. O astfel de poziţionare a determinat destrămarea 
spaţiului conceptual al muzeului de istorie ancorându-l, în mod firesc într-o zonă spirituală amputată, diluată, 
către care chiar publicul era, la rândul său, direcţionat mai mult sau mai puţin subtil şi oricum autoritar. 
Deţinător, conştient sau nu, al unui tezaur nu numai patrimonial, în prezentul nostru, muzeul de istorie este 
chemat să ofere noi posibilităţi de interpretare şi deci de cunoaştere a acestui tezaur, prin modalităţi în primul 

rând propuse de către artistul contemporan. Acest demers trebuie să reunească prin intermediul curatorului 
de muzeu şi al artistului contemporan istoria cu publicul larg într-un concept plurivalent, deschis. Este, astfel, 

evidenţiată perenitatea patrimoniului arheologic şi istoric printr-un discurs polivalent, artistic ce poate şi 

trebuie să-şi găsească locul şi în spaţiul muzeului de istorie. În cadrul acestui program expoziţional 
multianual, partenere sunt cele două instituţii amintite, scopul esenţial constând din prezentarea unui dialog 

expoziţional fecund, cu frecvenţă anuală, între artiştii plastici, tineri sau consacraţi, cu patrimoniul arheologic 
şi istoric excepţional de valoros al Muzeului Naţional de Istorie. Prin intermediul acestor manifestări, marelui 
publici se propun noi modalităţi de percepere a evenimentului sau fenomenului istoric sublimat de percepţia 
artistică contemporană. Astfel, perenitatea istoriei este valorizată prin această modalitate artistică de 
prezentare, constituindu-se într-o modalitate, rarisimă în societatea românească contemporană, de a 
transcende presiunea cotidiană a existenţei care ne îndepărtează, individual dar şi colectiv, de o înţelegere 
superioară a istoriei conferindu-i acesteia valenţe noi, nebănuite. Elemente fondatoare ale unei veritabile 
mitologii naţionale civilizaţiile dacică şi romană, sinteza daco-romană, au constituit obiectul şi suportul unor 

opere istoriografice de-a lungul a mai mult de două secole şi care şi-au găsit reflexia în semnificative opere 
artistice, toate, caracteristice pentru epocile respective. În compania copiei Columnei lui Traian şi a altor 
piese valoroase datate în această perioadă, vizitatorii MNIR vor avea astfel posibilitatea de a-şi verifica 
propriile percepţii dar şi de a admira valorile arheologice şi artistice ale epocilor îndepărtate alături de 
reflexia acestora prin intermediul unor opere de artă contemporană, respectiv artă decorativă, pictură, 

sculptură, grafică, ceramică, care vor compune tabloul percepţiilor artistice diferite ale autorilor. Fecundă 
prin semnificaţii şi percepţii, lumea imaginarului medieval trimite la convenţii, simboluri sociale dar şi 

artistice deschizând larg porţile reinterpretărilor artistului contemporan stabilindu-se astfel trainice legături 
cu istoria generală dar şi cu spaţiul muzeal. Apelul la istorie se dovedeşte a fi fecund, evidenţiind astfel încă 

o dată, una din dimensiunile spirituale dorite ale Muzeului Naţional de Istorie. 
SCURTĂ DESCRIERE A PROIECTULUI EXPOZIŢIONAL: În cadrul primei expoziţii a programului expoziţional 
multianual „Istorie şi artă la MNIR", au fost expuse lucrări de artă decorativă realizate de grupa de studenţi 
din anul I, din cadrul Departamentului de Arte Textile, coordonată de Daniela Frumuşeanu. Lucrările expuse 
au reprezentat panouri decorative imprimate în tehnici tradiţonale sau moderne, reprezentând în esenţă 

explorarea şi reinventarea unui areal artistic complex şi generos, cum este cel al perioadei neolitice. 
Expozanţii au fost următorii: Delia Dobrescu, Antonia Dimitriu, Daniela Frumuşeanu, Cristian Mengheşi, 
Mihaela Mihăilă, Carmen Emanuela Popa, Andreea Stăncălie, Cristina Tura. 

e) Noul templu al zeilor palmyreni de la Sarmizegetusa (expoziţie foto-documentară, Muzeul 
Sarmizegetusa, Sarmizegetusa I 6 august - 31 decembrie 20 I 1 ) 
PARTICIPANŢI: MCDR, MNIR 

CURATORI: Ovidiu Ţentea, arh. Andrei Cîmpeanu 
PAGINA WEB: https://antiquitasweb.wordpress.com/expozitii/expozitii/expozitia-noul-templul-al-zeilor-
palmireni-de-la-sarmizegetusa 

f) Sarmizegetusa (expoziţie de artă contemporană, MNIR I 16 noiembrie - 11 decembrie 2011) 
PARTICIPANŢI: ELITE ART Club UNESCO, MNIR 
CURATORI: Alexandra Radu (ELITE ART Club UNESCO), Ovidiu Ţentea 
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COLECTIV: Corina Borş, Alexandru Raţiu 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: Principalul scop al acestei rezidenţe artistice a constat în promovarea 
culturii şi istoriei româneşti, în cadrul unui demers sincretic, gândit pe două coordonate: arta vizuală şi 

istoria. 
SCURTĂ DESCRIERE A PROIECTULUI EXPOZIŢIONAL: Artiştii Anca Boeriu, Olimpia Hinamatsuri Barbu, Mariea 
Petcu Chioibaş, Ionuţ Theodor Barbu, Ilie Chioibaş, Gavril Kovacs, Florin Stoiciu şi Eugen Vasile au 
construit în jurul artefactelor identificate în şantierul arheologic, propriile lor discursuri vizuale, concretizat 
în lucrări artistice. 

g) Istorii nescrise (expoziţie de artă contemporană, MNIR I 20 aprilie - 6 mai 2012) 
PARTICIPANŢI: Universitatea Naţională de Arte Bucureşti, Facultatea de Arte Decorative şi Design, Catedra 
de Arte şi Design Textil, MNIR 
CURATORI: Daniela Frumuşanu (UNArte), Dragomir Popovici (MNIR) 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: În cadrul celei de-a doua ediţii a proiectului expoziţional multianual 
„Istorie şi artă", au fost expuse o serie de noi lucrări de artă decorativă contemporană. Programul 
expoziţional amintit, dezvoltat în parteneriat de UNArte şi MNIR, are ca scop esenţial prezentarea unui 
dialog expoziţional fecund, cu frecvenţă anuală, între artiştii plastici, tineri sau consacraţi, cu patrimoniul 
arheologic şi istoric excepţional de valoros al Muzeului Naţional de Istorie. Prin intermediul acestor 
manifestări, marelui public i se propun noi modalităţi de percepere a evenimentului sau fenomenului istoric 
sublimat de percepţia artistică contemporană. Astfel, perenitatea istoriei este valorizată prin această 

modalitate artistică de prezentare, constituindu-se într-o modalitate, rarisimă în societatea românească 
contemporană, de a transcende presiunea cotidiană a existenţei care ne îndepărtează, individual dar şi 

colectiv, de o înţelegere superioară a istoriei conferindu-i acesteia valenţe noi, nebănuite. Elemente 
fondatoare ale unei veritabile mitologii naţionale, civilizaţiile dacică şi romană, sinteza daco-romană, au 
constituit obiectul şi suportul unor opere istoriografice de-a lungul a mai mult de două secole şi care şi-au 
găsit reflexia în semnificative opere artistice, toate, caracteristice pentru epocile respective. În compania 
copiei Columnei lui Traian şi a altor piese valoroase datate în această perioadă, vizitatorii MNIR vor avea 
astfel posibilitatea de a-şi verifica propriile percepţii dar şi de a admira valorile arheologice şi artistice ale 
epocilor îndepărtate alături de reflexia acestora prin intermediul unor opere de artă contemporană, respectiv 
artă decorativă, pictură, sculptură, grafică, ceramică, care vor compune tabloul percepţiilor artistice diferite a 
41 de autori. Apelul la istorie se dovedeşte astfel a fi fecund evidenţiind astfel, încă o dată, una din 
dimensiunile spirituale ale MNIR. 
SCURTĂ DESCRIERE A PROIECTULUI EXPOZIŢIONAL: Lucrările expuse au fost realizate de Şerbana Dragoescu, 
Suzana Fântânariu, Cela Neamţu, Costin Neamţu, Lisandru Neamţu, Georgeta Hlihor, Ruxandra Munteanu, 
Claudia Popescu, Andra Georgescu, Iulian-Dalin Toma, Ana Maria Rugescu, Sabina Stan, Sibil Mermeze, 
Alida Mirela Păun, Miruna Haşegan, Alexandru Pamfil, Diana Brăescu, Alexandra Buduru, Sabina Ivaşcu, 
Doina Bilius, Adriana Popa Canija, Doina Reghis Ionescu, Alina Braşoveanu, Ovidiu Constantin Ionescu, 
Cristina Bolborea, Andreea Ionescu, Anca Higiu, Anca Şesan, Marijana Biţulescu, Vasile Pop-Negreşteanu, 
Liviu Nedelcu, Alina Otilia Boeru, Letiţia Oprişan, Daniela Frumuşeanu, Cristina Călinescu Fodor, Vlad 
Iulian Fodor, Mihai Moldovanu, Nicolae Zîmbroianu, Constantina Dumitru, Horia Niţu, Magda lsăcescu. 

h) Steaguri medievale imaginare (expoziţie de artă contemporană, MNIR I 16 decembrie 2013 - 16 
ianuarie 2014) 
PARTICIPANŢI: Universitatea Naţională de Arte Bucureşti, Facultatea de Arte Decorative şi Design, Catedra 
de Arte şi Design Textil, MNIR 
CURATORI: Daniela Frumuşanu (UNArte), Dragomir Popovici (MNIR) 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: În cadrul celei de-a treia ediţii a programului expoziţional multianual 
„Istorie şi artă", au fost expuse o serie de noi lucrări de artă decorativă contemporană. În acest context, 
scopul esenţial al demersului expoziţional a constat în prezentarea unui dialog expoziţional fecund, cu 
frecvenţă anuală, între artiştii plastici tineri sau consacraţi, cu patrimoniul arheologic şi istoric deosebit de 
valoros al MNIR. Prin intermediul acestor manifestări, marelui public i se propun noi modalităţi de percepere 
a fenomenului istoric sublimat de percepţia artistică contemporană. 
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SCURTĂ DESCRIERE A PROIECTULUI EXPOZIŢIONAL: Expoziţia a prezentat publicului opere de artă plastică şi 
decorativă realizate de artişti consacraţi sau tineri artişti, din: Bucureşti, Iaşi, Focşani, Bârlad, Buzău, 
Timişoara, Cluj-Napoca, Deva; în cadrul aceste lucrări, reprezentările heraldice medievale sunt trecute prin 
filtrul gândirii şi sensibilităţii creatorului, devenind astfel, embleme personale. În expoziţie au putut fi 
admirate steaguri: ţesute, imprimate, pictate, realizate sculptural, grafic sau în tehnici mixte. Aceste opere 
vor compune tabloul percepţiilor artistice diferite a 30 de autori. Lucrările expuse au fost realizate de 
Cornelia Brustureanu, Alexandra Buduru, Hermina Csata, Valeria Diaconu, Adriana Alexandra Dobra, 
Adina Dolcan, Şerbana Drăgoescu, Suzana Fântânariu, Daniela Frumuşeanu, Miruna Haşegan, Georgeta 
Hlihor, Ana Hoble, Adina Iftode, Răzvan Aureliu Ionescu, Rodica Magdan, Ecaterina Marghidan, Cosmin 
Matei, Alexandra Neacşu, Liviu Nedelcu, Vasile Pop Negreşteanu, Adriana Popa Canija, Ramona Claudia 
Prodan, Ana Maria Rugescu, Ruxandra Mermeze Sibil, Rodica Strugaru, Valentina Ştefănescu, Camelia 
Todoroc, Iulian Toma, Niculina Vlad Leonte, Alina Vodă. 

i) Radu Florescu. Viaţa şi opera (expoziţie foto-documentară, MNIR I 24 septembrie - 24 noiembrie 
2014) 
CURATORI: Ioan Opriş, Alexandru Raţiu 
COLECTIV: Corina Borş, Cornel Ilie, arh. Andrei Câmpeanu, Monica Bîră, Ioan C. Opriş, Mihai Bozgan 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: Expoziţia şi-a propus prezentarea vieţii şi activităţii profesorului Radu 
Florescu, mentor al mai multor generaţii de muzeografi, fost director general al MNIR, la zece ani de la 
dispariţia acestuia. De asemenea şi-a propus rememorarea contribuţiilor importante ale profesorului în 
muzeografie şi lucrările de ocrotire a patrimoniului cultural naţional. 
SCURTĂ DESCRIERE A PROIECTULUI EXPOZIŢIONAL: Radu Florescu reprezintă un personaj esenţial pentru 
domeniul patrimoniului cultural din România. Arheolog şi istoric al artei vechi, cercetător şi universitar, 
muzeolog de reputaţie europeană, Radu Florescu a contribuit în mod direct - prin importante funcţii 

administrative, inclusiv aceea de director general al MNIR - la clarificarea poziţiei muzeelor şi colecţiilor în 
cadrul instituţiilor culturale. A participat la constituirea legislaţiei patrimoniului cultural naţional, a introdus 
primele programe curriculare de muzeologie, conservare şi restaurare. Autor a numeroase cărţi, dicţionare şi 
albume istorice, a unor prestigioase cataloage de expoziţii internaţionale, Radu Florescu are meritul de a fi 
pus în larg circuit valorile istorice şi de a fi dezvoltat strategii de educaţie culturală. Modelul său ca 
muzeolog şi director de muzeu trebuie cât mai bine cunoscut de cei care lucrează atât în comunitatea 
profesională, cât şi de marele public. Schiţa expoziţiei s-a concentrat pe următoarele repere generale: Familia 
şi copilăria, activitatea didactică, activitatea muzeografică şi arheologia. Prezentarea a urmărit să pună în 
valoare atât viaţa şi opera muzeografică a lui Radu Florescu, cât şi rolul acestuia în dezvoltarea Muzeului 
Naţional de Istorie a României. 

j) Aurul şi argintul antic al României (expoziţie naţională itinerantă, MNIR, 19 decembrie 2013 - 30 
martie 2014) 
COORDONATORI: Ernest Oberlănder-Târnoveanu, Rodica Oanţă-Marghitu 
Expoziţia „Aurul şi argintul antic al României" reuneşte peste o mie de piese arheologice reprezentative, 
lucrate din aur şi argint, descoperite pe teritoriul României. Structura expoziţiei ilustrează, prin aceste obiecte 
de o deosebită valoare istorică, estetică şi simbolică, o perioadă de peste şase milenii, cuprinsă între perioada 
neo-eneolitică şi Antichitatea Târzie (mileniul al V-lea a. Chr. - secolul al VII-iea p. Chr.). La această 
iniţiativă expoziţională a MNIR s-au alăturat 31 de muzee din ţară, fiecare dintre piesele expuse având o 
semnificaţie şi o istorie proprie. Unele dintre obiectele incluse în cadrul acestei expoziţii se află în expunerea 
permanentă din Tezaurul Istoric din cadrul MNIR şi, prin urmare, pot fi văzute doar la Bucureşti, altele sunt 
expuse în diferitele muzee de istorie şi arheologie din ţară, în timp ce o parte dintre acestea nu au mai fost 
prezentate publicului în trecut. Expoziţia va fi itinerată în mai multe oraşe din România în perioada 2014-
2016. 
Din echipa MNIR implicată în realizarea acestui eveniment expoziţional de anvergură au făcut parte şi 

membri ai Secţiei de Arheologie, respectiv Sorin Oanţă-Marghitu (membru în comitetul ştiinţific). 
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k) Columna Viva - reambientarea expunerii copiei Columnei lui Traian (MNIR) 
CURATORI: Ovidiu Ţentea 
COLECTIV: Monica Bîră, Corina Borş, arh. Andrei Câmpeanu, Comei Ilie 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: Columna lui Traian este unul dintre monumentele majore ale Romei 
ridicat pentru celebrarea victoriei în războaiele cu dacii şi glorificarea împăratului învingător. De-a lungul 
timpului, Columna lui Traian a constituit un model şi pentru alte monumente comemorative dedicate gloriei 
militare. În secolul al XIX-Iea, pe fondul europenizării elitei politice şi culturale româneşti, precum şi în plin 
proces de construcţiei identitară naţională, ideea latinităţii reapare în mod firesc drept unul din principalele 
subiecte ale dezbaterii istorice. În acest context se conturează şi ideea de a realiza o copie a faimoasei 
columne spre a fi expusă la Bucureşti. De-a lungul secolului următor, sintezele dedicate studierii 
monumentului vor conduce la răspândirea bine-cunoscutei formule „ Columna lui Traian - act de naştere al 
poporului român". Un eveniment de marcă legat de aceasta îl reprezintă aducerea la Bucureşti în 1967 a 
copiei la scară naturală, realizată după monumentul original de la Roma, urmată de expunerea sa, începând 
din mai 1972, în nou creatul Muzeu de Istorie al R.S. România (astăzi MNIR). „Lectura" scenelor de pe 
columnă a fost influenţată, de-a lungul timpului, atât de cunoştinţele istoricilor şi arheologilor despre lumea 
romană, dar şi de contextul cultural şi istoric mai amplu în care aceştia au evoluat. Principalele versiuni 
interpretative ale scenelor de pe columnă se grupează în jurul a două idei opuse: prima este aceea că 
monumentul constituie o veritabilă sursă istorică, pe baza căreia se pot reconstitui detalii ale campaniilor 
militare purtate împotriva dacilor şi astfel pot fi recuperate o serie de informaţii despre tehnica militară 
romană care nu s-au păstrat din alte surse; cea de-a doua este că dimpotrivă columna trebuie privită în primul 
rând ca un monument de artă în care nu trebuie căutate elemente de „realitate istorică", existând riscul de a 
genera construcţii cu o „geometrie variabilă", care să fie departe de felul în care contemporanii lui Traian au 
privit şi au înţeles columna triumfală. Aceste două perspective întrucâtva antagonice, dar totuşi 

complementare, de a interpreta scenele columnei au la bază modul în care reliefurile au fost efectiv „privite" 
şi „citite". Cercetările istorico-arheologice de dată recentă au condus la reconsiderarea amplasamentului 
unora din elementele componente ale forului lui Traian, desigur din acest ansamblu făcând parte şi columna. 
Astfel, au fost reconfigurate atât căile de acces în for, cât şi fluxul de circulaţie în antichitate prin acest 
complex de clădiri publice. Pornind de la acestea, specialiştii Muzeului Naţional de Istorie a României au 
iniţiat un proiect muzeografic de reambientare a expoziţiei permanente „Copia Columnei lui Traian", acesta 
urmând a fi pus în operă în perioada mai 2013 - aprilie 2014, constituind o parte a demersurilor culturale 
menite să celebreze 19 veacuri de la edificarea acestui monument emblematic al antichităţii clasice şi al 
istoriei României. 
SCURTĂ DESCRIERE A PROIECTULUI EXPOZIŢIONAL: Reambientarea expunerii permanente a copiilor columnei 
lui Traian şi-a propus să ofere publicului noi informaţii despre acest important monument al antichităţii, dar 
şi să înlesnească înţelegerea valenţelor acestuia. Astfel a fost realizată o schiţă desfăşurată a frizei Columnei, 
au fost realizate scurte texte explicative (bilingve, română şi engleză) pentru fiecare scenă în parte. De 
asemenea, au fost inserate o serie de panouri explicative având ca temă Forul lui Traian (inclusiv copia 
acestuia realizată de Italo Gismondi în perioada interbelică), istoria şi semnificaţia Columnei lui Traian, 
istoria copiei acesteia expuse la MNIR. 

II. PARTICIPĂRI ÎN EXPOZIŢII NAŢIONALE 

a) Aurul Apusenilor (expoziţie permanentă de istorie a mineritului în Apuseni, Roşia Montană I februarie 
201 O - prezent) 
Odată cu finalizarea lucrărilor complexe de restaurare, utilizând tehnici şi materiale tradiţionale, a casei de la 
numărul 325 din Roşia Montană, aceasta a fost amenajată pentru a găzdui permanent o expoziţie de istorie a 
mineritului aurifer în Apuseni. Proiectul a fost posibil prin contribuţia autorităţilor locale din Roşia Montană, 
a MNIR şi a MNUAI, cu sprijinul Roşia Montană Gold Corporation. O echipă de specialişti ai MNIR a 
asigurat expertiza de specialitate pentru secţiunea de arheologie şi istorie antică a tematicii expoziţionale, 
axată pe următoarele elemente: repere cronologice din istoria Roşiei Montane, Programul Naţional de 
Cercetare „Albumus Maior", tăbliţele cerate descoperite la Alburnus Maior, Roşia Montană în antichitatea 
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romană, elemente de habitat antice în zona Roşia montană şi Funeraria Romana. Din echipa MNIR 
implicată în realizarea acestei expoziţii au făcut parte Paul Damian, Mihaela Simion, Corina Borş, Ionuţ 
Bocan, Emil Dumitraşcu şi Cătălina Neagu. 

b) Dobrogea. Entre terre et mer, l'empreinte du temps el des hommes I Dobrogea. Între pământ şi mare, 
amprenta timpului şi omului (Muzeul Naţional al Ţăranului Român, Bucureşti I I7 mai 2012- I5 iulie 20I2) 
- ulterior itinerată la ICEM şi MINAC), 
PARTICIPANŢI: Museum National d'Histoire Naturelle (Paris, Franţa), Muzeul Naţional al Ţăranului Român, 
Bucureşti Ambasada Republicii Franceze la Bucureşti, Institutul Francez, Muzeul Naţional de Istorie 
Naturală „Grigore Antipa", Institutul de Speologie „Emil Racoviţă" - Bucureşti, GeoEcoMar, Institutul de 
Geologie al României, MNIR, JAB, ICEM, MINAC, UB 
CURATORI: Jean-Paul Saint Martin, 
COLECTIV DIN PARTEA MNIR: Dragomir Popovici, Adrian Bălăşescu, Constantin Haită, Valentin Radu, arh. 
Virgil Apostol 
PRINCIPALELE OBIECTIVE TEMATICE: De câteva decenii, oamenii de ştiinţă români şi francezi şi-au unit 
competenţele şi amiciţiile pentru a dezvolta cercetări în zona Dobrogei, cu privire la arheologie, ştiinţele 
naturii şi evoluţia biodiversităţii. Descoperirile nu au întârziat să apară. Schimburile culturale şi ştiinţifice 
sunt multiple, astfel că rezultatele acestor demersuri se cuveneau a fi prezentate - în sfărşit - publicului larg. 
Evenimentul expoziţional este complex, reunind numeroase instituţii muzeale , universitare şi de cercetare 
din România şi Franţa. Expoziţia are ca scop promovarea acestei cooperări bogate şi active dintre cele două 
ţări, axată pe valorizarea şi conservarea excepţionalului patrimoniul natural şi cultural românesc. 
În ceea ce priveşte participarea MNIR, s-a avut în vedere prezentarea publicului larg a rezultatelor 
programului româno-francez de cercetare a te/I-ului de la Hîrşova (jud. Constanţa). 
SCURTĂ DESCRIERE A PROIECTULUI EXPOZIŢIONAL: teme principale: anume mărturiile vieţuirii pe teritoriul 
Dobrogei, patrimoniul cultural şi natural excepţional al acestei regiuni, pluridisciplinaritatea cercetărilor în 
domeniul arheologiei, ştiinţelor naturale şi biodiversităţii. Au fost avute în vedere şi o serie de activităţi 
complementare, precum conferinţe publice, un seminar ştiinţific, evenimente educaţionale. 
În ceea ce priveşte activitatea MNIR, a fost prezentat istoricului programului de colaborare în domeniul 
arheologiei preistorice pe teii-ul de la Hîrşova, cu principalele sale obiective şi rezultatele obţinute în cadrul 
larg al colaborărilor româno-franceze în cercetarea Dobrogei de-a lungul timpului. 

F. Micro-expoziţii din seria „Exponatul lunii la MNIR" 
• 20I2, martie - Gânditorul de la Hamangia şi Femeia şezând (curator: Dragomir N. Popovici) 
• 20I2, iunie - Vasul ceramic cu inscripţie de la Capidava (curator: Eugen S. Teodor) 
• 2014, martie - Altarul de la Truşeşti (curator: Dragomir N. Popovici) 
• 2014, iunie - Pandantive eneolitice din mandibule de Canis familiaris L. (curator: Cătălin Lazăr) 

G. AL TE EVENIMENTE EXPOZIŢIONALE 

Muzeul de Istorie Galaţi (201 O) 

• noiembrie 20 I O - Valul lui Traian. Moştenirea romanităţii în strategii de dezvoltare durabilă 

(expoziţie foto-documentară, coordonator Ovidiu Ţentea) 

Muzeul Judeţean de Istorie şi Arheologie Prahova, Ploieşti (2014) 

• decembrie 2014 - Castrul şi băile romane de la Mălăieşti. Rezultatele cercetărilor din anii 2011 -
2014 şi perspectivele acestora (expoziţie foto-documentară, coordonator Ovidiu Ţentea) 

Muzeul Judeţean Teleorman, Alexandria 
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Participări la realizarea unor evenimente din seria „Exponatul lunii" (2009-2011) 

• februarie 2009 - Vasul antropomorf de la Vităneşti 
• septembrie 2009 - ,,Zeiţa" de la Vităneşti 
• martie 2010 - Greutăţile cu semne de la Vităneşti 
• martie 2011 - Statueta antropomorfă (Vităneşti) 
• noiembrie 2011 - Capac prosopomorf(Vităneşti) 
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